

## Opinión

### LOS SOMBREROS

De todo un poco. Y hoy hemos de hablar de los sombreros. Se iniciaron las modas de invierno con tal ímpetu y en proporciones tan monstruosas que nosotros los que no alcanzamos una estatura gigantesca corremos el peligro de pasar los meses más fríos a la sombra de los tocados de las damas. A donde iremos a parar? Aquí, donde las modas se aceptan con ciertas reservas, circulan sombreros-kioscos, capaces de dar abrigo a toda una familia.

Semejantes excesos nos parecerían muy bien si los caprichos de las señoras no nos perjudicara a nosotros, los hombres, mucho más prudentes en no molestar a nadie con las extravagancias de nuestro vestir. En los cinematógrafos es ya un problema el llegar a ver las películas. Para situarse bien es necesario estudiar media hora.

Ocurre una cosa muy chusca. Para asistir a un concierto, donde importa poco ver a los maestros de la orquesta, se adoran las mujeres el cabello con un lazo ó unas flores. Para concurrir al cinematógrafo, donde la vista es el único medio de enterarse, se encasan un sombrero de á metro, ó cosa así.

Las mujeres invocan á menudo una muy util disculpa. «Al salir de casa nos marchamos á paseo. Si ya en la calle, se nos ocurre ir al teatro no hemos de regresar á casa a cambiar de tocado». Nos parece muy bien. Más nosotros, los hombres, no nos hemos de subir para ver á una Viga del techo. O reducir la magnitud del sombrero ó quitárselo. No hay más. Por galantería nos despojamos nosotros de nuestros sombreros que molestán poco. Por comodidad del público deben abandonar las señoras esos tinglados capaces de eclipsar el sol.

Es una mala medida eso de que las damas se quiten el sombrero cuando se han sentado ya en la sala de espectáculos. Resulta un poco violento indicar á una señora que cumpla lo que el gobernador ó las empresas ordenan. Sobre todo ahora, dado el tamaño de los sombreros, es imposible que las espectadoras lo mantengan en la silla. Así como en los conciertos y bailes, acuden las señoras al tocador, así también en los cinematógrafos podrían pasar á dejar sus sombreros en un departamento bien acondicionado y vigilado.

O si no que se den sesiones para señoras solas. Tal vez el aburrimiento y la ausencia de admiradores les haga desistir del uso de semejantes andamios.

La gravedad del momento

Los tiempos son difíciles. No se puede aventurar qué orientación seguirá Francia al resolverse la honda crisis, en punto a ideas e intereses morales y materiales, por que actualmente se revuelve.

Negar la gravedad del caso es insensato. ¿Conviene el avance, yes posible? Desear hacia mejor camino el desenlace, ¿será acaso realizable en hora tan tardía?

Estamos en visperas de que se haga luz en este problema, el más grande y de mayores peligros que se haya presentado nunca en Francia. Se ha reunido en Marsella el Congreso nacional socialista. Sólo un asunto de los que se van á poner en discusión despertó la más emocionante curiosidad. Y es ésta la declaración antimilitarista de toda la clase obrera. Las demás cuestiones, y eso que afectan á la organización social y al mejoramiento económico del proletariado, resultan secundarias, casi en último término.

Y hay sospechas de que prevalece el criterio del elemento revolucionario más avanzado del partido. Consecuentemente, al recelo de ese triunfo, se ha creado un gran sobresalto, en toda la nación.

Bando fué siempre Hervé y ese movimiento disolvente de los sans patrie en las asambleas socialistas. Mas, perseverantes en la coniectura, tenaces en la propaganda, han logrado el poco á poco infiltrándose en la masa popular. Resaltantemente antimilitarista es la poderosa Confederación General del Trabajo, donde han actuado de santonas de la nueva secta antipatriótica Grifñuelles e Ivotot, arrastrando tantos adeptos que ya se consideró un enorme peligro para Francia la famosa institución sindicalista.

Ha venido dando frecuentes fratos la campaña emprendida. Hace un año fué la disciplina, en Narbona, del 17º regimiento de línea, después castigado al desbarrio en Argelia. Sobre todo, se ha puesto de manifiesto ese enorme estado de disciplina ahora, en los últimos días, con mo-

tivo de la movilización de los reservistas. No es ya en provincias, como en Lille, donde abandonaban las armas y traspasaban la frontera belga; como en Córcega, donde saqueaban e incendiaban un cuartel.

Hasta hoy, en París, donde, según contó, alarma, Le Figaro y comentaron los periódicos, en la estación de Montparnasse, á la llegada de un tren de reservistas, á voz en cuello gritaban éstos, en unión de las mujeres y de los amigos que habían ido a recibirlas, vistiendo todavía el uniforme de piquier, á lo largo de los andenes. A las bas

Hasta ahora había sido contenido este avance, salvo casos especiales, por la actitud prudente, discreta y refractaria de la mayoría de los socialistas unificados a cuyo frente está Jaén. Pero han saltado los vientos en el cuadrante. Desde hace algún tiempo, L'Humanité viene secundando la campaña de los sans patrie, indudablemente con el refrendo de su director, el gran tribuno.

Se ha pasado al campo de Hervé. Los últimos acontecimientos, las luchas huelguistas de Vigneux y Villeneuve dicen que han determinado esta actitud. Otros afirman que ha sido impuesta porque la Confederación del Trabajo ha conquistado á toda clase obrera, y el socialismo militante se ve obligado á derivar en ese sentido.

Angel Guerra

28 de octubre de 1939

28 de octubre de 193

no á 10 reales arroba y vendrá á ocho, y calculando en abstracto siempre resultar que si el precio, ó mejor dicho, el precio final del vino en más anteriores era de 15 pesetas hectolitro y hoy es de 8, la renta y el capital representado por la viticultura española ha quedado reducido casi á la mitad; su ingreso medio anual de cada familia vinícola ha bajado de 500 á 250 pesetas, su capital habrá descendido de 5.000 á 2.500 y, en resumen, habrá disminuido la riqueza nacional en más de 1.500 millones de pesetas.

Y no se crea que son éstas puras fantasías de arbitrista, pues ahí están los precios de años anteriores, no inferiores, por término medio, á 15 pesetas, y ahí está el Tomelloso, vendido en la actualidad á poco más de 6 pesetas el hectolitro.

¿Adónde vamos por ese camino? Un discreto amigo mío discursa hace poco del siguiente modo:

«Si el vino vale poco, si el precio actual no da remuneración al capital y trabajo que representa, es en parte porque hay mucha viña vieja, que exige igual trabajo que las nuevas, pero mucho menos; de modo que, por ejemplo natural, se irán abandonando las plantaciones envejecidas, y cuando sólo quedarán en cultivo las viñas nuevas, estos precios, que hoy son ruinosos serán remuneradores; y, además, la menor gama de la producción aliviará la crisis, elevando los precios».

Este argumento, exacto por un lado, por cuanto es cierto que las viñas viejas producen menos que las nuevas y porque asimismo es verdad que la menor gama en la producción elevaría los precios, es, sin embargo, puramente geopolítico en el fondo: cierto que hay mucha viña vieja; pero adviértase que las que hoy son viejas fueron antaño nuevas, y del mismo modo, las que hoy son nuevas envejecerán; si se abandonara el cultivo de la mitad de las viñas de España, el precio del vino subiría, sin duda alguna; pero el remedio sería peor que la enfermedad: hay una importante industria creada que sería preciso destruir; hay una inmensa campiña cultivada y floreciente que sería preciso dejar liega, porque ordinariamente las tierras de viñedo no sirven para otra cosa, hay 3.500 millones de capital, representado por viñas, bodegas, tonelos, tinajas, máquinas, etc., que quedaría reducido á la mitad, y hay, sobre todo, 750.000 familias que viven de la vid y sus productos y subproductos, y para éstas no habría otro remedio que la expatriación ó la miseria.

Y la verdad es que si la observación de mi amigo no es su remedio, es exactamente como amenaza. A compra del precio del vino baja ya el valor de las viñas y bajaría invariablemente el de los jorales; á medida que las plantaciones vayan envejeciendo, serán abandonadas; lo que hasta ahora se cree terreno muy productivo se convertirá en cristo; gran parte del capital empleado en bodegas, maquinarias y envases, etc., quedaría inactivo, y como consecuencia de esto vendrán las acostumbradas de vigorización de la usura, falta de trabajo, albergos campesinos pidiendo pés, y finalmente la despoblación de las aldeas por emigraciones numerosas, bien al extranjero, bien á las ciudades populares del interior.

«Y qué remedio hay para ese mal? Algo puede ayudar la reforma de la ley de Alcoholos; pero muy poco á mi entender por dos razones: primera, porque la fabricación de alcohol con viñas buenas es económicamente imposible; comparada con el recurso de vaciar las tunajas en la calle, es un mal menor; peor no por eso deja de ser ruinoso tener que conservar el vino en alcohol, de modo que jamás puede constituir un remedio para el exceso de producción; segunda, porque del mismo modo que hoy sobre vino, soberaría también alcohol, si se destilasen todos los caldos sobrantes.

La supresión del impuesto de Consumos sobre el vino en todos los pueblos, acrecentaría el consumo indiscriminadamente pero sobre que tampoco bastaría á dar salida á tan enorme superproducción, es un remedio injusto y de realización difícilísima, que ingresos se darían en su lugar á los Municipios. Gravanlo otras especies, se dirá; pero y á los pueblos que no producen vino y producen esas otras especies, ¿qué compensación se les podría ofrecer?

El verdadero, el único remedio sólido, lo hubiera adivinado en seguida nuestro discreto progenitor Saúcho Panza; si en casa no gastamos tanto vino como hacemos el sobrante hay que verderlo fuere; ahí está América, donde caería el vino español como una gata en un arenal; ahí está una labor digna de un ministro de Hacienda y su ministro de Estado.

José García F. Castañón

## DICE

Violeta en «El País», acerca de la Filantropía práctica

Se nos acusa á los que seguimos sistemáticamente el curso de los acontecimientos mundiales, y nos complacemos en comentarlos, de parcialidad al elegir el estado de cultura de algunas naciones que á diario nos demuestran lo mucho que nos falta para tener derecho á conceptuarlos civilizados.

La carencia de iniciativa particular se ha hecho ostensible; y en un país donde se encierran clásicas directrices se hace patente la escasez de energías individuales. Desdicha nuestra es vivir siempre anhelando la salvación milagrosa. Como en los tiempos bíblicos,

esperamos al maná sabroso llevado del cielo, y el Moisés que nos conduzca á la tierra de promisión, sin temores ni trabajo de orientarnos personalmente y para nuestra cuenta, para salir del caos de la dada, del laberinto de la indecisión.

Espazamos por descuidar de modo impardonable la cultura popular, retardando por consiguiente la transformación en sentido progresivo indicado á todo pueblo fuerte, y marchamos muy despacio en la educación infantil, sometida á prácticas arcaicas, á procedimientos vestidos reflejos en absoluto con casuato significado vigor mental y físico, independencia de criterio, temperamento equilibrado.

Los hombres de buena voluntad son pobres en nuestra patria. Aquellos que harían algo grande, generoso, imprevisible, carecen de recursos para desarrollar sus belas teorías. Los ricos, jahl los ricos, contéstanse con acrecentar los bienes de alguna fundación piadosa, donde el más alto emblema es la muerte sintetizada en estériles dolores, en mortificaciones degradantes, en lamentaciones lanuzadas al vacío.

Es preciso exigirnos á nuestros niños para que las oleadas de aire puro absorbiadas por sus débiles pulmones, tonifiquen sus vividas naturalezas; es necesario hacerles amar la existencia por lo que tiene de placentero, de grata, de compenetradora. El tránsito sobre el planeta, no debe de enturbecerse con la afirmación: «é príncipe» de que es valle de lágrimas el que vamos á recorrer, cuando puede serlo de dichas y amores... El dolor por qué no desterrarse? El placer por qué zo fomentarlo?

Sin duda pensaba así el filósofo Sunnerdahl, fallecido recientemente en Estocolmo, cuando ha legado cuatro millones de coronas para fundar colonias escolares, donde los niños pobres fortifiquen su organismo combatido por las escaseces y en las cuales aprenda prácticamente á considerar la madre Tierra como tesoro de energías en acción, que contradicen á los sueños sanguíneos producto de idealismos racionales.

## AYUNTAMIENTO

### Sesión de ayer

A las doce y cuarto de ayer se reunió el Ayuntamiento de esta ciudad en sesión ordinaria por segunda convocatoria.

Presidió el Alcalde señor Rosselló y Cazador y asistieron los concejales siguientes:

*Conseruadores: Sureda y Moreta, Pianas, Juan y Rocé,*

*Liberales: Alemany y Pujol, Fuster, Barceló y Mir.*

*Republicanos: Rosselló y Escanellas, Trian, Serra, Fusset.*

### Sesión ordinaria

Abierta la sesión por el Presidente fue leída y aprobada por unanimidad el acta de la anterior.

Igualmente fueron leidas y aprobadas algunas cuentas por servicios municipales que en total ascienden á 1425 67 pesetas.

Se reprodujo un dictamen de la Comisión de Obras accediendo á la mayor altura solicitada por don José Fortea Rey, con respecto á la casa que construye en la esquina que forman las calles de las Monjas, Coián y Cereolas.

Quedó aprobado el dictamen sin discusión alguna.

En atención á que no estaba presente el señor Ramírez y Grinche se dejó para la otra sesión, el tratar sobre el expediente del camino de Son Pons dels Uysters.

Se enteró de un dictamen de la Comisión de Gobierno respecto á la renovación del material de la guardia municipal.

A propuesta de la Comisión del ramo se concedieron diferentes permisos para obras particulares.

Se acordó estudiar un proyecto y presupuesto para la construcción de una parada de coches de alquiler junto á la pescadería del Muelle.

Se acordó que la Comisión de Fomento informe con respecto á los medios de atacar la enfermedad de los naranjos conocida por *post roig*.

El Sr. Fuster suplicó que el Sr. Barceló y Mir asista á la Comisión de Fomento para ilustrarla en este asunto.

El Sr. Barceló dijo que por no tener competencia en la materia considera innecesario este trámite.

No obstante se ofreció á asistir.

Se aprobó una relación de pequeñas reparaciones en la vía pública.

Se dio cuenta de un dictamen de negando un permiso para obras solicitadas por D. Antoni Roca.

A propuesta del Sr. Serra se acordó pass el asunto á estudio de los Sindicatos.

Mediante ruego de los Sres. Barceló y Sureda se acordó la desaparición de la fábrica pública que obstruye el tránsito en una casa de la calle de la Herrería.

Se convino en vender en pública subasta un solar del ensanche justo al Matadero viejo.

A propuesta del Sr. Fuster se acordó arrojar la parcela de que se trata con el fin de que el público pueda apreciar su capacidad.

Se adjudicó deficitariamente á don Juan Salas una parcela que solicitó adquirir en las proximidades de la Aserradora Balear.

### Ruegos y preguntas

El Sr. Alcalde dio cuenta al Ayuntamiento del fallecimiento del Ingeniero

Don Eugenio Molina que tantos trabajos realizó en bien de la Otra Isla. Dijo que verá con gusto que los Concejales asistan al entierro, y que éste se celebre el viernes de la Corporación por la muerte del Sr. Molina.

Los Sres. Sureda Fusset y Alemán y Pujol se admiraron á las palabras del Alcalde.

S. acordó enviar el entierro del señor Molina una artística corona con la inscripción «Ayuntamiento de Palma» y que con carácter oficial asista al acto la coadjucción del cadáver una Comisión del Ayuntamiento compuesta de los Sres. Alcalde, Juan y Rocé y Fuster.

Los hombres de buena voluntad son pobres en nuestra patria. Aquellos que harían algo grande, generoso, imprevisible, carecen de recursos para desarrollar sus belas teorías. Los ricos, jahl los ricos, contéstanse con acrecentar los bienes de alguna fundación piadosa, donde el más alto emblema es la muerte sintetizada en estériles dolores, en mortificaciones degradantes, en lamentaciones lanuzadas al vacío.

—A propuesta del Alcalde se acordó convocar de nuevo la Comisión especial de Aguas para que designe á la persona que ha de sustituir al Sr. Molina como consultor del Ayuntamiento.

El Sr. Planas propuso que se nombre un litrador municipal en sustitución del actual que está enfermo.

Y se acordó que pase el asunto á la Comisión e Gobierno y Policía.

El Sr. Fuster propuso que se exija del arbitrio sobre circulación por la vía pública á los carros que lo hagan por los caminos de ronda.

El Sr. Barceló sostuvo que esto consta ya en el pliego de condiciones de la subasta de aquel arbitrio.

Y se acordó resolver en la próxima sesión.

El Sr. Barceló se quejó de que no se cumpla el acuerdo de derribo de unas obras en la calle de Ballester.

El Sr. Alcalde dijo que aplicaría la ley en esta infracción.

—Y no habiendo más asuntos de que tratar ni ningún Sr. Concejal que quisiera usar de la palabra el Alcalde levantó la sesión.

Era la una menos cuarto.

La lancha á gasolina Dentro de breves días se pondrá al servicio de la Sanidad de nuestro puerto, la falta á gasolina que, por gestiones verificadas por los méjicos señores Berga y Ogazón, fué comprada al señor Pieras.

Desde hace unas dos semanas se encuentra en los astilleros del «Mollet» reparando.

Las reparaciones están dirigidas por el señor Ballester, propietario juntamente con otro hermano suyo de los astilleros.

Entre las reparaciones efectuadas en el casco, se le ha pintado de nuevo, se le ha limpiado la maquinaria y se le ha dotado de un toldo de lona que sustituirá al de cristales.

Cuando las reparaciones terminen se designará á dos maquinistas de la «Isleña Marítima» y á un ingeniero de Obras Públicas para firmar el acta de la recepción oficial de la lancha adquirida.

La lancha está valorada en 6.500 pesetas.

—Se reprodujo un dictamen de la Comisión de Obras accediendo á la mayor altura solicitada por don José Fortea Rey, con respecto á la casa que construye en la esquina que forman las calles de las Monjas, Coián y Cereolas.

Quedó aprobado el dictamen sin discusión alguna.

En atención á que no estaba presente el señor Ramírez y Grinche se dejó para la otra sesión, el tratar sobre el expediente del camino de Son Pons dels Uysters.

Se enteró de un dictamen de la Comisión de Gobierno respecto á la renovación del material de la guardia municipal.

A propuesta de la Comisión del ramo se concedieron diferentes permisos para obras particulares.

Se acordó estudiar un proyecto y presupuesto para la construcción de una parada de coches de alquiler junto á la pescadería del Muelle.

Se acordó que la Comisión de Fomento informe con respecto á los medios de atacar la enfermedad de los naranjos conocida por *post roig*.

El Sr. Fuster suplicó que el Sr. Barceló y Mir asista á la Comisión de Fomento para ilustrarla en este asunto.

El Sr. Barceló dijo que por no tener competencia en la materia considera innecesario este trámite.

No obstante se ofreció á asistir.

Se aprobó una relación de pequeñas reparaciones en la vía pública.

Se dio cuenta de un dictamen de negando un permiso para obras solicitadas por D. Antoni Roca.

A propuesta del Sr. Serra se acordó pass el asunto á estudio de los Sindicatos.

Mediante ruego de los Sres. Barceló y Sureda se acordó la desaparición de la fábrica pública que obstruye el tránsito en una casa de la calle de la Herrería.

Se convino en vender en pública subasta un solar del ensanche justo al Matadero viejo.

A propuesta del Sr. Fuster se acordó arrojar la parcela de que se trata con el fin de que el público pueda apreciar su capacidad.

Se adjudicó deficitariamente á don Juan Salas una parcela que solicitó adquirir en las proximidades de la Aserradora Balear.

Ruegos y preguntas

El Sr. Alcalde dio cuenta al Ayuntamiento del fallecimiento del Ingeniero

Don Narciso Villalobos Díaz, Regimiento de Infantería al de la Reina. El Oficial B. de Administración Militar D. Fausto Forer Soler, d. Capitán General de la 3<sup>a</sup> Región. La Capitanía General de B. 1<sup>a</sup>.

Vacantes.—En el 13º Regimiento Montado de Artillería (Logroño), existía una plaza de obrero ajustado de oficio herrero-carrero contratado por cuatro años dada con el sueldo anual de 1.500 pts.

Los que deseen tomar parte en el concurso dirigirán las solicitudes escritas por si al Coronel de dicho Regimiento en el término de un mes á contar desde esta fecha.

En el primer Regimiento Montado de Artillería (Sevilla) existe otra plaza de Obrero Herrador, contratado por cuatro años dada con el sueldo anual de 1.200 pts.

Los que deseen tomar parte en el concurso dirigirán las solicitudes escritas por si al Coronel de dicho Regimiento en el término de un mes á contar desde esta fecha.

Matrimonios.—Se ha concedido real licencia al primer teniente del regimiento de Infantería de Palma D. Joaquín Rovira Truyols para contraer matrimonio con doña María Villalonga D. scollar.

Subsistencias.—De las fábricas de Valladolid y Zaragoza se remitirán 500 quintales métricos de harina para las Factorías de Palma y Mahón.

Destinos.—El teniente coronel de la Guardia civil D. Pedro Gil Carrillo de la Comandancia de Gerona á la de Baleares.

El coronel de dicho Instituto don Raimundo Gutiérrez queda en situación de excedente en Baleares.

Reclutamiento.—Han resultado inútiles para el servicio activo los reclutas de Baleares Jaime Mota Miguel y Magdalena.

Guardia Civil.—A los soldados de la Comandancia de Ingen

# TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

## La política

Madrid 29 (4 las 3'15).

### CONGRESO

#### Ruegos y preguntas

Bajo la presidencia del Sr. Dato se abrió ayer tarde, á la hora reglamentaria, la sesión del Congreso.

Aprobada que fué el acta de la sesión anterior, hicieronse algunos ruegos y preguntas.

El Sr. Celleruelo se dirige al gobierno, por no encontrarse presente el Ministro de Instrucción, en el sentido de que se concedan exámenes extraordinarios á los estudiantes de la carrera de Ingenieros de caminos, á quienes no faltó para terminarla más que una asignatura.

Le contesta el Ministro de Fomento, en sentido negativo, fundándose en la prohibición del Reglamento para conceder aquellos exámenes.

#### La policía y el Sr. Morote

El Sr. Morote desarrolla su intervención, historiando los atropellos que han cometido algunos agentes de policía. Combate á estos duramente y pide al Ministro que se impongan fuertes castigos.

Le contesta el Ministro de la Gobernación Sr. Lacierva, el cual defiende á la policía.

Dice que excede como el que más los atropellos que cometieron dos agentes de policía en una familia del barrio de Chamberí, pero esa conducta no debe imputarse al resto de la policía; los agentes autores de los atropellos han sido en primer lugar castigados con la expulsión definitiva del cuerpo. Además civilmente están sometidos á un proceso de los Tribunales que no se dejarán los excesos que cometieron sin el consiguiente correctivo.

El Ministro defendió á la policía, de la que aspira hacer un cuerpo honrado con una organización perfecta. Terminó diciendo que se están depurando rigurosamente todas las denuncias formuladas y que se procederá con estricta justicia.

#### La ley de los alcoholos

Seguidamente se entra en la orden del día, reanudándose la discusión del proyecto de ley sobre reforma de los alcoholos.

Púsose á votación el voto particular presentado por el Sr. Bergamín, siendo desechado.

El Sr. Irauso presentó otro que apoyó, combatiendo el proyecto y deduciéndole que no resolvía la crisis vinícola. Pide una modificación de impuestos.

Le contestó, en nombre de la Comisión, el Sr. Rancés el cual combatió la modificación pedida por el señor Irauso.

Seguidamente levanta la sesión el Sr. Dato, siendo comentada la precipitación con que se lo hizo.

### SENADO

Ruegos y preguntas.—Sin interrumpir

Presidida por el general Azcárraga se celebró ayer tarde la sesión del Senado, aprobándose seguidamente el acta de la anterior.

Se hicieron algunos ruegos y preguntas de escaso interés.

Se entró luego en la orden del día, reproduciéndose algunos proyectos de ley.

Después de aprobado un dictamen de carreteras y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Esta ha carecido por completo de interés.

### NOTICIAS

Los senadores universitarios.

#### Mejora en los sueldos

En el salón de conferencias del Senado se reunieron ayer los senadores representantes de distritos universitarios.

En la reunión acordaron gestionar que se lleven al presupuesto del Ministerio de Instrucción algunas modificaciones, relativas á la mejora de los sueldos de los catedráticos y á los aumentos en las consignaciones para material.

## Noticias

### LA LEY DE ALCOHOLES

Besada está contrariado.—Discusión desanimada.

El Ministro de Hacienda Sr. González Besada se muestra muy contrario al motivo de la desanimación que

reina en la discusión de su proyecto de ley reformando la tributación de los alcoholos.

#### Los representantes alcohólicos.

Cambio de impresiones Los diputados representantes de las comarcas, á las que interesa la cuestión de los alcoholos, se han reunido.

En esta reunión han cambiado largamente impresiones acerca de la discusión del proyecto, acordando redactar varias enmiendas que serán presentadas en la sesión de esta tarde y en la de mañana.

### EL PETARDO

#### Se confirma lo del petardo

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación hablando con los periodistas ha confirmado que ayer estalló en Barcelona otro petardo.

«Puedo afirmar—dijo—que esta explosión no constituye ningún atentado, ofreciéndose solo como un aviso de producir alarmas. Ha de quitarse á éste suceso toda importancia».

Además negó que á consecuencia de la explosión del petardo ocurriese ninguna desgracia.

#### Entero á Primo de Rivera.—

#### Proyectil de artillería?

Al ministro de la Guerra, general Primo de Rivera, le han telegrafizado desde Barcelona diciendo que el petardo que estalló ayer es un proyectil de artillería.

El ministro se ha mostrado algo reservado al transmitir esta noticia.

#### Quienes son los autores?

Aunque se están haciendo muchas investigaciones para dar con el paradero de los autores de este suceso, aquellas han resultado hasta ahora ineficaces.

Créese sin embargo que se drá con el paradero de los autores.

### LO DE JEREZ

#### Guardia civil muerto

Comunican de Jerez que ha fallecido el guardia civil que fué macheteado por los peones en el tren.

El fallecimiento del guardia ha sido sentidísimo por toda la población, dadas las trágicas circunstancias en que fué herido el guardia.

En el hospital, donde falleció, desarrolló una emocionante escena, entre los miembros de la familia del fallecido.

Otro encuentro—Abandono de caballos

Comunican de Sevilla que en la Sierra de Cazorla han sido encontrados los caballos que montaban los criminales en su fuga.

La guardia civil les persigue activamente.

### LOS REYES EN ZARAGOZA

#### Inauguración de un monumento Zaragoza.—Se ha verificado en medio de la mayor solemnidad, la inauguración del Monumento erigido para perpetuar la memoria de los héroes de los Sitios de Zaragoza, durante la guerra de la Independencia.

R. Reina D. Victoria precedió al descubrimiento del monumento, en medio de las aclamaciones de la multitud que presenciaba el acto.

El señor Moret pronunció seguidamente un grandilocuento discurso, glorificando á los hombres del pueblo que se sacrificaron en aras de la patria. El orador resaltó el espíritu de independencia y patriotismo que animó el pueblo.

El señor Moret fué interrumpido diferentes veces por los aplausos de la multitud.

También el señor Maura pronunció otro discurso de gran elocuencia durante el que tuvo párrafos canmovedores, pintando el patriotismo de los zaragozanos.

El señor Maura fué ovacionado.

### Banquete en Palacio

Zaragoza—Terminado el acto de la inauguración de los sitios, verifícase en el Palacio arzobispal el banquete de gala.

Asistieron al acto los señores Maura, Moret, el Arzobispo y las autoridades. El banquete resultó soberbio.

### LO DE TENERIFE

#### Recrudece la agitación

Comunican de Santa Cruz de Tenerife que los ánimos vuelven á estar excitados con motivo de la división de Canarias.

La agitación se recrudece, temiendo-se ocurrir graves desórdenes.

#### Pasquines—Tropa acuartelada

Tenerife—Se han fijado pasquines

en previsión de lo que pueda ocurrir ha sido acuartelada la caballería.

#### La importación del centeno portugués

Nuestro representante en Lisboa comunica que el gobierno portugués autorizó la importación de 16 millones de kilos de centeno hasta el día 30 del próximo mes de Junio.

Se pagará en aduanas 5 céntimos de real por Kilo.

## Gratitud

### La Asociación de la Prensa

En la reunión celebrada anoche por la Asociación de La Prensa, la primera reunión que celebra, después de haberse obtenido, gracias á sus gestiones el establecimiento de las Conferencias telegráficas entre Baleares y la Península—se dió lectura á algunas cartas de varias de las principales personas que apoyaron y atendieron la solicitud de dicha entidad.

Las reproducimos para que el público conozca quienes han sido los que han intervenido en este asunto atendiendo á la beneficiosa iniciativa de la Asociación de la prensa.

No son todas. La falta de espacio nos impide incluir entre ellas otras de los diputados Conde de San Simón y don Luis Tar y del Director general de Correos y Telégrafos.

### «Sr. D. Felipe Guasp.

Mi estimado amigo: Me entero de los deseos de la Asociación de la Prensa de esa capital, por conducto de V., y con mucho gusto recomiendo al Sr. Ministro de la Gobernación la exposición elevada con objeto de conseguir que las conferencias telegráficas se hagan por aparatos «Hughes».

Celebraré mucho que haya medio de dejar á Vds. complacidos y al saludar á todos se reitera de V. atento amigo s. q. l. b. i. m.

Antonio Maura.

Madrid 12 Octubre 1908.

### Excmo. Sr. D. Antonio Maura

Mi querido amigo y jefe:

Trasmito al Director General con sumo gusto y gran interés, el que me significa Vd. en su grata de anteayer en favor de la petición formulada por la Asociación de la Prensa de Palma de Mallorca á fin de que se hagan extensivas á aquella capital las conferencias telegráficas por aparato «Hughes».

Actualmente se carece de aparatos de este clase, circunstancia que no me permite satisfacer desde luego esos deseos, pero así que se adquieran no he de tener en olvido su indicación para procurar complacerle.

Se repite de V. affmo. amigo y s. q. b. s. m.

Juan de La Cierva.

### Excmo. Señor D. António Maura

Mi querido amigo y Jefe: Tengo el gusto de participar que se ha accedido á la petición que ha hecho la Asociación de la Prensa de Palma de Mallorca, haciendo extensivas á dicha población las conferencias telegráficas por aparatos Hughes.

Se complace en babearle podido servir su affmo. amigo s. q. b. s. m.

J. de la Cierva.

19—Octubre—908.

A estas cartas hay que añadir la del Sr. Concas senador liberal por Baleares dirigida al Sr. Guasp.

«Muy Sr. mío de to la mi consideración: recibida su atenta comunicación, mejor que ver al ministro, siempre abogando de asuntos de primordial interés, visité personalmente al señor Ortuno, Director General de Comunicaciones, quien me dijo que aún no tenía los esperados Hughes, suficientes; ni el personal disponible; pero que se ocupaba de ello con el mayor interés y que tendría el mayor gusto en complacerme, disponiendo que fuese atendida Palma con toda preferencia. Al efecto delante de mi repitió el encargo al jefe del servicio, si bien me dijo que sentí que no pudientes hacer directa la comunicación tendrá que ser la tasa por palabra en las conferencias de Baleares, la de 22 milésimas.

Y con este motivo aprovechó la ocasión de decir á Vda. que pueden disponer como gabinetes de su atentísimo s. q. b. s. m.

Victor M. Concas»

«Al Presidente de la Asociación de la Prensa de Baleares.

Tomando en consideración las razones expuestas por la Asociación de la Prensa de Baleares de la que es usted digno Presidente, en Instancia elevada al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación con fecha 9 del corriente, solicitaro se habilité á la Estación de Palma de Mallorca para prestar los servicios de las conferencias telegráficas por Hughes, esta dirección General ha venido las dificultades que se han presentado para el rápido establecimiento de

dichas conferencias, y tiene la satisfacción de participar á Vd., que des de hoy quedarán abiertas al público entre Palma, Madrid y Barcelona y Palma y Valencia; y á la brevedad posible quedrán establecidas entre Palma y Ma-

hón. Boletín Oficial, los nombres de aque-los propietarios que se encuentren en el caso que motiva esta circular.

Por tanto, esta Delegación, requiere por última vez á los propietarios á quienes la misma se dirige, para que si en el improrrogable plazo de ocho días no lo verifican, hará efectivas las responsabilidades de que se ha hecho mérito.

Lo digo á Vd., para su conocimiento, y como resolución á la citada instan-

cia. Dios guarde á Vd., muchos años.

Madrid 28 de Octubre de 1908.—Dir-  
ector General de Correos y Telégra-  
fos.

Reiteramos nuestra enhorabuena á la Asociación.

## Las acciones del Banco

Las acciones del Banco de España,

según la cotización de ayer, han ex-  
perimentado una baja de cinco enti-  
mos.

En los últimos tres días estos valo-  
res han sufrido nueve enteros de de-  
precación.

Es difícil de precisar, de momento,  
las causas que habrán influido en la  
baja; pero la opinión de personas pe-  
ritas, es probable que dimane del pro-  
yecto del ministro de Hacienda refor-  
mando la ley del Banco.

## Robo de almendrón

Por el Guardia civil Jaume Fiol fue  
ayer detenido un individuo llamado  
Antonio Herrach presunto autor de un  
robo de varios sacos de almendrón sus-  
traidos hace algunos días del almacén que  
D. Rafael Pomar posee en el ex-  
canchón de esta ciudad.

Ya dimos cuenta del hecho y por  
eso nos abstendremos de dar cuenta de  
ello.

El poder de dicho sujeto estuvieron  
los sacos de almendrón que sustrajo el  
presunto autor detenido Miguel Bassa.

Le felicitamos.

Ha sido destinado prestar sus ser-<

